

## „Olvasó lurkók” a paksi Pákolitz István Városi Könyvtárban

2006 tavaszán jártam Dunaújvárosban egy országos gyermekkonferencián. Ott hallottam egy olyan pályázatról, melyben több koresoport több könyvből választhatott, és a végén megjutalmazták azokat, akik a legtöbb könyvet elolvasták. Nagyon jó ötletnek tartottam ezt, és elhatároztam, hogy a saját könyvtáramban is megrendezem. A nyáron hozzá is láttam az előkészületekhez.

Az interneten próbáltam keresni valamilyen jópofa emblémát, majd az egész programnak egy találó nevet. Az embléma megtalálása adta az ötletet, hogy a címben legyen benne az olvasás és a gyerek kifejezés. A Szinonima szótárt lapozgatva találtam a lurkó szóra, és így összeolvastva nagyon megtetszett. Megvolt az embléma, a cím, kezdődhetett az érdemi munka.

Először is a korosztályokat kellett meghatározni: kiket is akarok megszólítani. Három csoportot alakítottam ki: 2., 3., 4. osztály, 5. és 6. osztály, 7. és 8. osztály.

Elkezdtem összeválogatni a könyveket a különböző koresoportoknak. Az első körben húsz-húsz könyvet válogattam össze. A pályázat beadásakor az alsó koresoportnak még nyolc könyvvel ki kellett egészíteni a listát, mert a nagyobb érdeklődés miatt kevésnek bizonyult a húsz könyv. Egész nyáron olvastam a könyveket, és mindjárt összeállítottam minden könyvhöz egy öt-hat kérdésből álló feladatsort. Ez a munka szeptemberre befejeződött, majd elkezdtem a feladatsorok gépelését, másolását, össze rendezését. A város két iskolai könyvtárából is bekértem a pályázatos könyveket, melyekbe bepecsételtem az emblémát és megjelöltem a könyvek gerincét kék csíkkal, majd jól látható helyre külön kiemeltem. Ezután következett a felhívások megfogalmazása, a plakátok elkészítése és az iskolák felkeresése a pályázattal kapcsolatban.

A felhívás lényege volt, hogy azok a gyerekek vehetnek részt a pályázaton, akik vállalják,

hogy decembertől a következő év áprilisáig elolvassanak öt könyvet a saját koresoportjuknak ajánlott listából és válaszolnak a könyvhöz tartozó feladatsorra. Pl. a Podonyi Hedvig Zöldföld és Mohónia című könyvéhez tartozó kérdéssor: Ki volt Hatmázsa Király? Hogy hívták Zöldföld uralkodóját? A Zöldföld uralkodója télen mivel foglalkozott? Mi volt a hadüzenet szövege, melyet Hatmázsa Király küldött Zöldföldnek? A Zöldföld lakói hogyan mentették meg hazájukat a legutolsó hódító hadjáratban? Milyen új nevet adtak Mohóniának?

Decemberre minden előkészület megtörtént, kezdődhetett a program. A helyi média segítségével is igénybe vettük a pályázat során, többször adtam felvilágosítást a verseny állásáról. Folyamatosan jöttek a jelentkezők a város négy iskolájából.

2007. május 14-én tartottuk az ünnepélyes zárást. Minden kisgyermeket meghívtunk, aki teljesítette a pályázati kiírásban foglaltakat. Ajándékba kapták Kovács Gábor gitáros-énekes előadásában a Kacor király című műsort sok-sok zenével, olvasó-lurkós tarisznyát, benne ajándékkönyvvel.

Összesen hatvanhat jelentkező volt, ebből ötvenkettő teljesítette a pályázati feltételeket, három csak négy könyvet olvasott el, tizenegy sajnos lemorzsolódott a hónapok során. Volt tizenkét tanuló, aki



nemcsak az ajánlott öt könyvről számolt be. Általában hat könyvet olvastak el, de akadt három lurkó, aki tizenhármast, tízet, illetve nyolcat.

A programban harminchat lány és tizenhat fiú vett részt. A 2., 3. és 4. osztályosok negyvenegyen, az 5. és 6. osztályosok ötven, a 7. és 8. osztályosok hatan szerepeltek.

Úgy gondolom, hogy a pályázatomban sikeres volt. Igaz, egy kicsit több jelentkezőt vártam, de annak nagyon örültem, hogy sokan teljesítették a feltételeket, és kevesen morzsolódtak le. Az alsó osztályosok vettek részt a legtöbben, ez nem is volt számomra meglepő, itt még a tanító nénik is szorgalmazták, hogy minél többen vegyenek részt. Voltak osztályok, ahonnan heten-nyolcan is jelentkeztek. Számomra meglepő volt, hogy az 5. és 6. osztályosok közül csak ötven vettek részt, annak viszont nagyon örültem, hogy a 7. és 8. osztályosok is szerepeltek, és a többségük fiú volt.

Néhány pedagógus és szülő külön köszönetét tolmácsolta a pályázat ötletéért, lebonyolításáért. Szeretnék, ha minél több hasonló jellegű és már jól bevált gyermekkönyvtári rendezvény lenne a könyvtárban. (Például mackóhétfő a gyermekkönyvtárban, drámajátékok, szótárhasználati vetélkedő, kézikönyv-használati vetélkedő, jeles évfordulók.)



1 Olvasó lurkós könyvek  
(2., 3. és 4. osztályosoknak)

Bálint Ágnes: Frakk és a macskák  
Békés Pál: Doktor Minorka Vidor nagy napjai  
Coppard, Yvonne: Csak ne essen!  
Cukás István: Oriza-Triznyák; Mirr-Murr kalandjaiból  
Dalton, Annie: Mesterfokon  
DiCamillo, Kate: Penny miatt  
Ende, Michael: Világgá mentem, majd jövök  
Futová, Gabriela: Jobb anyukát akarok  
Inkiow, Dimiter: Én és Kata

## Felhívás szerzőinkhez

Kérjük, írásaikba beágyazott képeiket mellékeljék is levelükben, ugyanis az áttördeléskor a vágólapon áthelyezett fotók minősége jelentősen romlik.

Köszönjük.

– a szerk.

Kányádi Sándor: Világlátott egérke  
Kästner, Erich: A két Lotti  
Lindgren, Astrid: Juharfalvi Emil  
McDonald, Megan: Durrbele Dorka belevág  
Mondák Hunyadi János korából  
Nógrádi Gábor: Nézz rám, mami!  
Osvát Erzsébet: Meglepetés  
Pálffy Julianna: Egy kölyökkutya naplója  
Petőcz András: Kalandjaim a Mágusképzőn  
Petőcz András: Vészhelyzet a Mágusképzőn  
Pillangó-hadművelet  
(A varázslatos iskolabusz 14.)  
Podonyi Hedvig: Bertaberta  
Podonyi Hedvig: Zöldföld és Mohónia  
Rangáné Lovas Ágnes: A dzsungel könyve  
Saunders, Kate: Két égetnivaló boszorkány  
Sebők Éva: Millabella  
Thury Zsuzsa: Buksi a repülőgépen  
Wass Albert: Bulámbuk  
Wilson, Jacqueline: Bízd csak rám, anyu!



2 Olvasó lurkós könyvek  
(5. és 6. osztályosoknak)

Daniels, Lucy: Cicák a pácban  
DiCamillo, Kate: Cincin Lovag Legendája  
Egressy Zoltán: Csimpi születésnapja  
Ende, Michael: Varázssiskola Vágyországban  
Fekete István: Tüskevár  
Fekete István: Vuk  
Janikovszky Éva: A hét bőr  
Knight, Eric: Lassie hazatér  
Lawson, John: Eljöttél hozzám  
Lázár Ervin: A Négyszögletű Kerek Erdő

## E-könyvekben a Széchényi Könyvtár ritkaságai

Nehezen hozzáférhető vagy távoli könyvtárakban őrzött ritkaságokat tesz elérhetővé digitális formában az Országos Széchényi Könyvtárban (OSZK) szombattól működő internetes szolgáltatás – tájékoztatott az intézmény.

Szalóki Gabriella projektkoordinátor elmondta: a szolgáltatásban az OSZK mellett Ausztria, Dánia, Észtország, Németország, Portugália, Szlovákia, Szlovénia egyetemi és állami könyvtárai vesznek részt. Egyelőre 13 könyvtár állományából válogathatnak az érdeklődők.

A szakember beszámolt arról, hogy az OSZK állományából azokat az 1840 és 1920 közötti könyveket lehet digitális formában megrendelni, amelyeket már nem védenek a szerzői jogok. Az érdeklődők a kiválasztott ritkaságot egy internetes űrlapon rendelhetik meg, amelynek elküldése után e-mailben kapnak árajánlatot arról: mennyibe kerül a kért könyv digitalizálása.

A megrendelt könyvet az on-line elérés mellett cédén vagy DVD-n is kérhetik az érdeklődők. Emellett szövegfelismertetést is lehet kérni, ezzel a szolgáltatással szavak kereshetők a szövegben – tette hozzá Szalóki Gabriella. A szolgáltatás elsősorban a kutatókat, diákokat, gyűjtőket, gyengén látókat célozza meg. A már megrendelt könyveket egy központi szerveren tárolják digitális formában, így azok bármikor újra elérhetővé válnak.

A szolgáltatás honlapja szerint az eBooks on Demand (EOD) program 2006 őszén indult. A projektet az Európai Unió azzal a céllal támogatja, hogy a

kulturális szférában új üzleti modellt dolgozzon ki a régi könyvek (1500–1900) digitalizálására. A szolgáltatás nem profitorientált, a kért díjak csupán a tárolás és a fenntartás költségeit fedezik.

(Forrás: *Múlt-kor/MTI*)

- Lázár Ervin: Bikfi-bukfenc-bukferenc  
Lindgren, Astrid: Harisnyás Pippi  
a Déltengeren  
Mándy Iván: Csutak és a szürke ló  
Milne, Alan: Micimackó  
Nógrádi Gábor: Segítség, Ember!  
Salten, Felix: Bambi  
Sarlós Endre: Honfoglalás  
Wass Albert: A hunok útra kelnek  
Wilson, Jacqueline: Aludj nálunk  
Wilson, Jacqueline: Jó barátok



3 Olvasó lurkós könyvek  
(7. és 8. osztályosoknak)

- Bosnyák Viktória: Klott gatyá, ne fárasz!  
Burnett, Francis: A titkos kert  
Clements, Andrew: Frindli avagy a nagy ötlet  
De Amicis, Edmondo: Szív  
Durell, Gerald: Szamártolvajok  
Hiaasen, Carl: Surranó  
Hooper, Mary: Édességek kicsiny boltja  
Hooper, Mary: Szirmok a hamuban (az Édességek kicsiny boltja folytatása)  
Horowitz, Anthony: Az első bevetés  
Hunok. Mítoszok és legendák  
Karinthy Frigyes: Tanár úr kérem  
Kästner, Eric: Emil és a detektívek  
Lowry, Lois: Valahol messze  
May, Karl: Ördögi gaztett  
Nötslinger, Christine: Zűr hátán Zűr  
Rushton, Rosie: Becsszavamra kinyúlok!  
Saunders, Kate: Cicus és a Bűdös Macskák háborúja  
Szabó Magda: Sziget-kék  
Tamási Áron: Áron a rengetegben  
Townsend, Sue: Adrian Mole

Lázár Ágnes